

瞄准消费扩内需 经济循环动起来

——透过“新十条”看经济发展之三

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

近日,中共中央、国务院印发《扩大内需战略规划纲要(2022—2035年)》(以下简称《纲要》),明确指出“坚定实施扩大内需战略、培育完整内需体系,是加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的必然选择,是促进我国长远发展和长治久安的战略决策”。这份重磅纲领性文件,以超长篇篇幅阐释了“扩内需”战略的发展目标、重点任务等,传递出以内需驱动提振经济的强烈信号。

“扩内需、拼经济”,要有“每球必争”的拼劲。“新十条”“解绑”了市场主体的双手,一股“张开双臂抓订单”的发展气氛扑面而来。一边是江浙沪等地企业家

“组团包机”出海“抢客户”,另一边各类“消费券”“红包雨”不断向消费者“抛撒橄榄枝”。投资、消费、出口“三驾马车”同时发力,在年底的“收官季”跑出了开局般的“加速度”。

提振经济,也要有“锁定赛道”的敏锐。随着国内各地疫情防控措施陆续优化,曾经干扰经济运行的不利因素正趋于弱化、消退。而据业内人士分析,来年欧洲和美国将有轻微衰退的风险,中国出口可能面临一些挑战。为此,从央行首次将“降低消费信贷成本”与“降低企业融资成本”放在同样重要的位置,到中共中央政治局会议提出“要着力扩大国内需求,充分发挥消费的基础作用和投资的带动作用”,再到《纲要》关于“促进消费投资,内需规模实现新突破”的表述……国家层面的

决策环环相扣,将未来“拼经济”的发力点落在了消费上,正是洞悉先机、果断“抢跑”的生动体现。

让消费占据经济发展“C位”,无疑将开启新一轮“品质革命”。消费者向往的高品质,既体现在肉眼可见的质量上,也体现在无形的服务中。这意味着,消费领域的“品质革命”,不仅涉及吃穿等基本消费品品质的提升,更在于释放和扩大消费者在新型消费、服务消费、公共消费等领域的潜力与需求。翻阅《纲要》可以发现,小到人们日常生活中的出行、体育锻炼,大到住房、教育、医疗问题等,处处蕴含着巨大的消费空间。不断提升生活服务的可及性、便利性和公共服务质量的满意度,方能更好发挥消费的牵引带动作用。

提升消费品质,做大消费“蛋糕”,还需进一步解决消费者“能不能”“敢不敢”的问题。《纲要》的战略规划宏观而长远,横跨了整个“十四五”时期。这就需要采取一些短期内提振消费的有效办法,如发放消费券和举行促销活动等。当然,归根到底要厚植内需发展的潜力,通过切实提高中低收入群体的收入水平,进一步完善社会保障体系,妥善处理好养老、医疗等切身问题。当民众消费的后顾之忧解除了,内需发展的后劲自然会更足。

冬已至,春不远。连日来,一个个好消息传来,一个个好政策落地,在寒冷的冬天输送出一阵阵暖意。扎实做好疫情防控工作,快速转动消费的齿轮,以蓬勃的内需推动高质量的发展,中国经济将更具韧性与活力。

读懂“减压经济”背后的“社会表情”

茅箭

当感觉压力大时,你会怎么排解?吃顿大餐或是大睡一觉?今年,美团基于对线下解压放松类消费数据的洞察分析,发布了“2022十大解压新业态”,包括射箭、泰拳、陆地冲浪、“撸宠”等。与解压相关的服务在美国搜索热度持续提升。

压力是日常生活中常见的心理现象,既有个体的,也有社会的。在快节奏的生活中,越来越多的人希望通过不同的方式宣泄压力,“减压经济”应运而生。所谓减压经济,现在还不是一种成熟的经济业态,更多时候表现为休闲、娱乐的综合体。比如,搏击是传统的运动项目,指尖陀螺、尖叫动物、减压魔方等也不过是减压的小玩具。当这些统统被冠以“减压经济”,也就为减压消费的市场界定了一个概念依据。

减压,首先是一门科学。国内外的

实证研究表明,并不是所有的压力都会产生负面影响。有些压力不仅会提高员工的工作绩效,而且对个体的成长有较强的促进作用。压力有多种,是否需要减压,要有科学依据,而不是任由“减压经济”裹挟。减压,更要着力解开造成压力的社会症结。中国社会科学院社会学研究所社会心理学研究中心等发布的《社会心态蓝皮书:中国社会心态研究报告(2021)》指出,社会上存在民众对食品、个人信息和生态环境安全感不高,个人物质层面的美好生活需要满足程度不理想,低社会阶层获得感、幸福感较低等社会心态。减压,或许能够降低负面情绪,增加个体的幸福感、安全感、信任感。

“减压经济”本质上是时代的情绪表现和情感表达。在推进共同富裕的现实背景下,如何解决好教育、医疗、就业、收入等问题,缩小低社会阶层的范围和规模等,是消减民众社会压力的关键之举。

“异地抢药”只会空耗资源

然玉

随着疫情防控政策不断优化,不少市民开始自备退烧、止痛类药物。“全民购药潮”导致市面上相关药品出现了局部性、阶段性的供应短缺。然而,在一些社交平台上,不少用户发布“异地网购药品攻略”,称只需将跑腿软件的定位修改到广西、山西、云南等地,再通过快递的方式就能抢购中小城市药店的退烧药品。

“异地网购药品”就其初衷和出发点而言,并不是个坏主意。很多人在所在地买不到药,很自然就想到了委托各地的亲朋好友去当地代购。但某些网友将之公之于众、四处宣扬,并且不无得意地号召众人效仿,于是“亲友之间的共济互助”变成了“跨地域的集体抢购”。从某种意义上说,这就是某种规模化的资源挤占。

大城市庞大的需求溢出,借道网购的渠道媒介,对小城市构成了强劲的扫货效应。“有多少买多少”的采购

浪潮,瞬间就会把小城的药品储备掏空。尽管现阶段小城市的疫情相对温和,用药需求有限,但可以预见的是,从大城市外扩的感染波峰,很有可能蔓延到三四线城市以及县城乡镇一级。若是放任“异地网购”掏空药品储备,一旦补货不及时,必然会增加疫情防控的不确定性。

近来的所谓“异地网购药品”,相当一部分都是恐慌性的抢购、囤药。在此场景下,药品被从一个地方搬到另一个地方,长时间耗在了运途上,供需的时空错置,也造成了资源的巨大浪费。

基于国内制药厂商强大的产能和应急动员能力,短暂的药品短缺,必然会很快缓解。困难是暂时的,做好应对,一是要加大源头供给,二是要强化资源配置效率。连日来,不少城市采取实名限量购药举措,有效防范了非理性的囤积居奇;相当多的市民,主动分出自己的药品存货,所有人一道,多互助、共担当,就能以最小的代价度过眼下的焦灼。

坚守“三线”防诱惑

鲁闻逸

“全面从严治党十年磨一剑,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,但还远未达到大功告成的时候。”近日召开的中共中央政治局会议指出,要把根本的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把新时代党的伟大自我革命进行到底。面对形形色色的诱惑,坚守道德的警戒线、做人的底线、纪律的高压线,才知道什么该做、什么不该做。

拉起道德的警戒线。路上的栅栏是交通安全的警戒线,河边的堤坝是阻挡洪水的警戒线,个人的慎独则是抵制诱惑的警戒线。对于党员干部来说,不踩“边缘线”、不打“擦边球”尤为重要。有的同志认为,吃点喝点不值一提,收点拿点无伤大雅,只要大事不糊涂就行。“疾小不加理,淫淫将遍身。”打小牌、洗小澡、钓小鱼、喝小酒、跳小舞等事情看起来无关紧要,但对一些小节里窥视到你的弱点,从而利用你的这些弱点来击中你的命门。

筑牢不可逾越的底线。常思贪欲之害,常怀律己之心,常修从政之德。要从思想上强化底线意识,把廉政教育列入党员教育培训规划,同党员干部培

养、选拔、管理、使用结合起来,同日常工作、工作、生活结合起来。加强思想道德建设,扎实开展拒腐防变教育,打牢廉洁为民的思想政治基础。以树立正确的权力观为重点,加强对党员干部的理想信念、党纪党规、廉洁从政和艰苦奋斗教育,自觉做到讲党性、重品行、作表率。

立起纪律高压线。党员干部的作风建设是马克思主义世界观和共产党人党性的集中体现,是党员干部内在素质的外在表现。自觉改进作风建设,加强勤政廉政建设,不仅是防止和克服形式主义、官僚主义的有效方法,也是加强党性锻炼、提高服务质量和水平的重要途径,更是树立公信力、执行力的重要前提。因此,我们每个人要自觉做到办事公、作风实、执纪严、自身廉。

有了三条线,还要强化落实。时刻让三条线都带“电”。进一步压实责任分解、责任报告、责任考核、责任追究,落实党风廉政建设责任制,在严格考核的基础上,年终与单位和个人评选先进、奖励惩处、提拔任用挂钩,形成抓党风廉政建设整体合力,以落实党风廉政建设责任制工作的绩效推进各项工作健康发展。

近日,有网帖称“接种新冠疫苗可在国家民政网站领取补偿”,并附网址链接和收款通知,以此诱导人们关注转发。实际上,网帖中所谓的“国家民政网站”根本不存在。通过民政部官方网站查询,“领取疫苗补偿款”的相关信息也不存在。

“接种新冠疫苗补偿款”的谣言为何能迅速传播?由于我国已有大量人群接种了新冠疫苗,出于对自身健康安全的考虑,有关“新冠疫苗”的任何风吹草动必然会得到大量关注。人们在获取信息的过程中,也更易被模糊或错误信息所干扰,再加上个人情感、认知等因素,就会形成误导。中国互联网络信息中心提醒广大网民,不随意点击不明链接,不转发来源不明、未经证实的消息,及时通过正规渠道获取准确信息。

图/文 朱慧卿

湖南日报全媒体记者 姜鸿雨 鲁融冰
通讯员 张建军

同心建家园 共奔致富路

——沅澧快速干线6号大道美丽乡村示范片见闻

12月15日,记者行经沅澧快速干线6号大道,巨型蔬菜、甲鱼雕塑不断跃入眼帘,展示洞庭湖区的农业特色与文化。在这幅美丽乡村画卷中,沅澧快速干线6号大道如同珠链,串起沿途少数民族聚居的2个乡镇、10个村,形成一村一品产业特色;回族、维吾尔族等少数民族融合聚居,像石榴籽一样紧紧抱在一起。

引企兴村,产业迸发活力

走进汉寿县沧港镇友谊桥村,华甲生态甲鱼产业园上千亩水面一片静谧,产业园基础设施建设正酣。该项目流转土地2150亩,规划总投资1.3亿元。全部建成后,可年产稚鳖600万只、生态甲鱼1000吨、有机甲鱼200吨,实现年产值1.8亿元以上。

该村党总支书记高绪进介绍,村里堰塘众多,长期以来,当地村民自发养鱼养鳖,规模不大,因交通不便,产业发展难成气候。近两年沅澧快速干线6号大道通车后,汉寿县在沿线打造同心美丽乡村示范片,给村里带来发展机遇。“我们引进龙头企业,仅是养殖水面的流转费用,村集体经济就能突破100万元。”高绪进说。

去年开始,湖南省“万企兴万村”行动启动,汉寿县统筹超1亿元产业资金,整合民营企业家和各领域统战组织、统战成员、乡贤能人,结合地方特色和品牌特色,组织人才、资金、项目、技术等要素,实行产业联村、项目带村、智力扶村、公益帮村,助力美丽乡村建设,投身乡村振兴实践。

该县政协常委、党外代表人士童鹏,在沧港镇北美村牵头成立汉寿县童氏智慧种养专业合作社,建设1000亩高端优质水稻智慧农场,推广稻油模式以及双季稻、再生稻种植,带领村民智慧种田。“今年尽管天旱,但合作社依靠智慧种田、精细管理,带动300多户农民,每亩增收500元。”负责合作社管理的童世军介绍。

乡贤能人带动,产业项目进村,沿线10个乡镇乡村振兴快车道。沧港镇友谊桥村的甲鱼、北美村的优质稻、军刘村的玉臂藕、毛家滩回维乡马洞村的埃及糖橙和金秋沙糖橘等“一村一品”特色产业。近两年,10个村引进湖南华甲生物科技有限公司、常德月意休闲农业发展有限公司等7家企业,种粮大

户胡胜祥、圣地服饰陈玉等17名乡贤能人以及统战人士投入乡村振兴。去年沿线村民人均收入2.14万元,今年在百年一遇的旱灾及经济下行大环境下,依靠新兴农业产业的支撑,人均收入实现7.5%的增长,预计达2.31万元。

相亲相爱,生活共兴共融

沅澧快速干线6号大道同心美丽乡村示范片,以沧港镇和毛家滩回维乡的10个村为主,多为回族、维吾尔族聚居区,铸牢中华民族共同体意识尤为重要。

走进沧港镇凤凰山村,“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”主题宣传栏十分醒目。旁边,一排排整齐的白色彩居,面貌一新。说起新房,回族居民伍碧芬打开话匣子:“我们以前散居在6号大道区域,后来修路拆迁,政府规划‘同心小区’,统一设计风格,一张设计图纸,房子自己修,城里的别墅都没有这么舒服。”

该村党总支书记黄维志介绍,全村4000

多人,有900多人是回族、维吾尔族。同心小区96户400多人三分之二是回族。汉、回、维各民族融合聚居,彼此尊重。汉族群众尊重少数民族信仰和生活习惯,向他们学习丧事简办的风俗。回族群众黄贤敏等人,还在村里开起7家特色餐饮店,黄贤敏的特色牛肉在当地小有名气,常常一桌难求。

生活共融,产业共兴。毛家滩回维乡马洞村,埃及糖橙正热销。村民龔发四看着眼前的“金果果”,高兴得合不拢嘴:“早些年村里汉族群众最先种埃及糖橙,我们怕不赚钱,不敢搞。后来看到赚钱才种,村里派来汉族技术员,指导少数民族群众栽种。我种了7.8亩,5.6亩已受益,年收入4万多元。前年品种改良,我改了两亩,效益是以前的两倍。”

马洞村党支部书记张先平告诉记者,该村658户3028人,回族、维吾尔族占三分之一。全村种植3000多亩埃及糖橙,亩产4000公斤。四年前品种改良,我们请来专业技术团队指导,今年价格比往常高出1元/公斤。我们带领各民族共同同走向致富路。”

邹华 翟子娟

引言

党的二十大报告指出,“统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,推进职普融通、产教融合、科教融汇,优化职业教育类型定位”。作为长沙市人民政府直属院校,湖南信息职业技术学院深耕细作、提质培优,努力把职业教育“大有可为”的广阔前景转化为“大有作为”的生动实践,立足产业行业需要为地方经济社会发展增值赋能,铸就闪亮职教品牌。

近日,湖南信息职业技术学院院长陈剑旄教授接受了专访。

问:您在学院2022年教师节庆祝表彰大会上讲道:“学院坚持内涵建设与高质量发展,开启了深层次、根本性的变革,取得了全方位、开创性的办学成就,办成了多年想办而未能办成的一系列大事难事。”请您给我们具体分享一下。

陈剑旄:近5年来,学院以提质培优、增值赋能为主线,着力夯实基础、补齐短板,着力深化改革、激发活力,着力提升质量、创造品牌,取得系列成果。一是构建并实施独具特色的人才培养体系、科技社会服务体系、产教协同育人体系和培养质量保障与绩效评价体系。二是在转换管理体制的大背景下推动高质量招生培养与就业联动改革,并产生良好效益。三是投资15亿元,成功建设671

亩,满足万人学生规模的新校区,解决了学院高质量发展硬软条件。四是抓住发展机遇,推动学院向应用型本科转型发展,更大幅度提升服务社会发展的能力与水平。五是办学综合实力和核心竞争力显著增强并进入全省高职院校前列。先后荣获“国家教育部高职高专人才培养工作水平评估优秀院校”、“湖南省示范性高等职业院校”、“湖南省文明校园”、“黄炎培杰出校长奖”、湖南高职院校“育人成效20强”、10年5次蝉联“湖南省高校毕业生就业创业工作‘一把手工程’优秀单位”等50余项省级以上荣誉,培养了近7万名高素质技术技能人才。

问:学院被誉为湖南信息技术人才的“黄埔军校”和“信息湘军”。请您

谈谈贵校在人才培养方面是如何在实处走在前列的?

陈剑旄:我院坚持深耕“信息”谋发展,专注信息技术人才的培养。一是调整优化专业。深度对接湖南省战略性新兴产业和长沙市22条产业链,把专业建在产业链上、建在企业需求链上,大力推进专业升级与数字化改造,以新技术赋能专业建设。目前共有招生专业34个,其中电子信息类、装备制造类专业占专业总数的74.3%。电子信息工程技术、软件技术两个专业群入选湖南省高水平专业群A档。二是深化课程建设。建立“岗课赛证”标准的融通育人机制,将岗课衔接、课赛融合、课证融通等融入专业人才培养方案,形成“平台+岗位模块+行业应用”的“三递进”课

程结构体系。学院获评省级优秀专业人才培养方案6个,省级优秀专业技能标准和题库5个,学生技能竞赛共获奖400余项人次。三是强化培养质量诊改。构建共性与个性相统一的“三五平台”质量保障体系,将质量文化贯穿学院教育教学和人才培养全过程。近5年来,专业人才培养方案抽查合格率、学生技能抽查合格率为100%。四是深化产教融合校企协同育人。近5年来,与长沙4个国家级园区、74家企业达成战略合作共识,共建实训基地、培训中心和产学研融合平台。近两年,学院与企业共建专业30多个,培养订单班、学徒制班人员1000多人,共建校外实习实训基地200多家。

问:高质量的教师队伍是提升职业教育内涵发展的战略支点。贵校在教师队伍建设方面有哪些经验和做法?

陈剑旄:一是优化教师队伍结构。近五年来,引进了全日制硕士、博士研究生共250余名,师资结构得以优化。二是提升教师能力素质。实施“卓越蓝蓝”师德师风培育工程、“卓越深蓝”专业带头人与中青年骨干教师提升工程、“卓越青蓝”教师传帮带工程、“卓越天蓝”教师整体素质发展工程、“卓越湛蓝”名师大师引领工程,坚持“逢假必训”和教师下企业实践制度,教师素质得以全面提升。三是拓宽教师发展空间。3年一次的内部公开竞聘,畅通了专任教师与管理人员发展双向通道;落实“双带头人”制度,推进党建工作和业务工作融合发展。学院现有省级芙蓉教学名师、省级学科带头人2人、省级教学团队2个、省级专业带头人4人、全国优秀教师1人,建立了一支以行业大师为引领、青年教师为骨干的师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。

精耕内涵建设 铸就职教品牌

——湖南信息职业技术学院职业教育发展改革成果巡礼之二